10月17日 常年期第廿九主日(乙年)

谷 10:35-45

那時候,載伯德的兒子:雅各伯和若望,走到耶穌面前,對耶穌說:「師父!我們請你允許我們的要求!」

耶穌對他們說:「你們願意我給你們做什麼?」

他們回答說:「賜我們在你的光榮中,一個坐在你右邊,一個坐在你左邊。」

耶穌對他們說:「你們不知道你們所求的是什麼;你們能飲我飲的爵嗎?或者,你們能受我受的洗嗎?」

他們對耶穌說:「我們能。」

耶穌就對他們說:「我飲的爵,你們必要飲;我受的洗,你們必要受;但坐在我右邊或左邊,不是我可以給的,而是給誰預備了,就給誰。」

那十個聽了,就開始惱怒雅各伯和若望。

耶穌叫門徒過來,對他們說:「你們知道:在外邦人中,有尊為首領的,主宰他們, 有大臣管轄他們;但你們中間,卻不可這樣:誰若願意在你們中間成為大的,就當作 你們的僕役;誰若願意在你們中間為首的,就當作眾人的奴僕,因為人子,不是來受 服事,而是來服事人,並交出自己的性命,為大眾作贖價。」——上主的話。

反省

每個人都會有欲望,欲望本身未必是罪過,正如人有衣食住行等正常欲望,但欲望會引導人走與天主相反的方向,使人生出罪惡的行為。因此,其他門徒在聽到雅各伯和若望提出如此不合理又自私要求後,就開始惱怒他們兩兄弟,表面上是憤慨,實際上他們也想為自己爭取那個位置。他們的反應完全暴露出渴求高位的欲望,以及由欲望而引發的嫉妒與競爭。

耶穌耐心向他們解釋,天主的國跟世俗不同,世俗追求高高在上,可是在天國,只有 謙卑服侍人才是真正的偉大。誰要做領袖,必須先調整自我的價值觀:居高位,不是 為擁有權力,而是為服侍他人。在天主的國,領袖就是僕人。

耶穌身為天主子,降生成人,是要成就天父的計畫,完成救恩,使凡信祂名字的人都能獲得生命。「因為人子,不是來受服事,而是來服事人,並交出自己的性命,為大眾作贖價。」這番話既刻劃出耶穌一生的寫照,同時也是邀請門徒效法祂。耶穌和門徒共晉逾越節晚餐時,親自為門徒洗腳,說明祂來到世上的角色,就是當僕人服侍人,並為此獻上生命。

實踐

我們內心最深的渴望是什麼?天主對我們的期望又是什麼呢?雅各伯和若望所求的,

或許也是我們內心深處的渴求。跟隨天主的,要有為別人隨時豁出自己生命的覺悟。跟隨主成為門徒,就是要以生命去轉化這個世界的文化,以天國的價值改變這個世界。假如我們決心成為耶穌的伙伴和門徒,意味著我們要常常靠祂的恩寵,治死我們的「自我中心」、虛榮心,堅持以僕人的姿態,為他人服務。

是日金句

「誰若願意在你們中間成為大的,就當作你們的僕役;誰若願意在你們中間為首的,就當作眾人的奴僕。」(谷 10:43-44)

聆聽講道:https://www.youtube.com/watch?v=AktJWRLGcM0